

学术浮躁之风必须狠刹

新华社记者 李紫薇

一段时间以来，类似本科生已发表14篇SCI论文等荒诞事件频繁进入公众视野，暴露出学术界存在一定程度的急功近利、急于求成问题。学术浮躁之风背离科学精神，危害学术生态，必须狠刹！

学术研究是复杂细致的脑力劳动，需要广泛占有材料、深入调查研究、反复分析论证，有些还要开展实践检验，是需要花时间、耗心血的苦功夫。一味追求进度和数量，只会催生大量学术“复制品”“劣质品”“假冒品”。这些低质重复的“研究成果”浪费社会资源，消耗科研人员的宝贵年华和精力，更影响科技创新的实效。

不完善的考核评价制度是学术浮躁的重要根源。在一些科研院校，衡量科研人员贡献主要看论文和项目数量，职称晋升、评岗定级、称号获

得、奖项申报等皆与之挂钩。这种“以数字论英雄”的单一评价体系，给科研人员带来“一刀切”的沉重压力；在一些学校，以表格报告等为代表的短期功利化的考核指标与基础学科的学术研究规律相矛盾，科研人员很难静下心、沉住气；甚至不少科研人员也被卷入“学术锦标赛”，有的高校辅导员和行政人员、医院的医生等都背负着论文要求。

在这种氛围下，寻求“短平快”、选题蹭热度的浮躁之风愈演愈烈，滋生了很多学术不端行为。

狠刹学术浮躁之风，需要深化评价体系改革，建立以创新能力、质量、实效、贡献为导向的人才评价体系，健全保障科研人员专心科研诚信机制，加大对学术不端行为的惩处力度，坚决捍卫学术纯洁。

（新华社太原5月22日电）

为社会信用体系夯实数据基础

赵东方

人无信不立，业无信不兴。近年来，我国社会信用体系建设取得积极成效，为加快建设全国统一大市场、提升公平竞争治理效能、推动高质量发展提供了有力支撑。

前不久，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于健全社会信用体系的意见》（以下简称《意见》），对夯实社会信用体系数据基础作出系统部署，提出建立全面完整准确的信用记录、强化信用信息归集共享、建立公共信用信息统一公示制度等具体举措，为信用中国建设提供了有力保障。

当前，我国社会信用体系建设已进入新阶段。特别是随着数字技术广泛应用，社会信用体系建设也呈现出数字化的显著特征。据统计，截至2024年末，金融信用信息基础数据库已收录11.6亿自然人、1.4亿企业和其他组织的信用信息。“信用中国”网站日查询量突破2亿人次。

构建完善的社会信用体系，仍需进一步夯实数据基础。比如，在数据归集覆盖方面，信用信息归集范围多局限于传统政务领域，市场主体经营数据、公共事业缴费记录等实用信用信息尚未得到有效整合；数据共享机制方面，“数据孤岛”现象仍不同程度存在，跨层级、跨区域、跨系统数据交换效率仍有待提升。此外，数据字段缺失、存储形式不易于利用等问题也或多或少影响信用数据质量。

究其原因，或是由于数据安全责任划分不

明，数据提供方和管理者考虑到数据安全等责任而未能实现更大范围的数据共享；或是相关主体数据共享技术与管理能力存在一定局限，如缺乏专业数据治理团队，数据清洗、脱敏、标注等技术应用尚未完全落地，数据分类分级、接口规范、质量评估等技术标准尚未实现有效统一，等等。这些因素制约了社会信用数据的整体协同效能，亟待我们破解，确保用好、用准、用到位信用信息，为经济社会高质量发展奠定坚实信用基础。

通过法律规则清晰界定数据提供方的权责边界，有利于建立合理的责任分配机制。随着数据安全法等法律法规的进一步完善，将让数据提供方、数据使用方、数据平台在数据共享中的权责更加明晰，有法可依。《意见》明确要求，严格界定公共信用信息范围，行业主管部门要根据法律、行政法规、地方性法规或党中央、国务院政策性文件确定本领域公共信用信息并形成行业信用记录。更好落实《意见》及其他相关法律法规的要求，可构建数据共享清单制度，明确哪些数据无条件共享，哪些数据有条件共享或暂不共享，分类分级明确共享范围。实践中，已有多地在推进数据共享方面进行了有益探索。比如，海南省构建了由职责目录、系统目录、数据目录组成的数据目录体系，用户可基于目录提出数据需求，落实到数据提供方的责任，形成数据需求清单、责任清单，不能提供的数据纳入负面清单。

从技术层面破解信用数据“不能”共享难

题，关键则在于建立健全标准化的技术体系。施行统一的技术标准，夯实数据基础设施，接口统一规范、数据统一分类，确保市场监管、税务、社保等公共信用数据主管部门核心数据的字段定义与存储格式一致。例如，京津冀三地市场监管部门通过构建统一社会信用代码基础资源库以及制定实施协同地方标准，实现了近1700万家企业、个体工商户、社会团体等各类机构的统一社会信用代码数据共享。让数据利用更加简便高效，除了技术标准统一，还需统筹研发数据清洗等技术以提升数据可用性；同时推动接口标准规范化，如此将助力实现跨平台数据一键提取，降低数据获取门槛。另外，在公共数据流通中推广应用区块链技术，还能有效避免数据错漏，从技术层面助力扩大数据共享。

有序推动数据开放流通，还可通过机制创新激励共享。比如，为数据提供方设立数据共享激励机制，或可考虑将政府部门公用数据开放共享数量、质量纳入绩效考核，鼓励数据共享。尝试建立数据收益分配体系，对产生经济效益的数据共享行为给予奖励。稳妥推进公共数据授权运营，允许企业开发数据产品并分享收益。此外，还可开展信用联动激励措施，将数据共享纳入企业评级指标，对积极共享数据的企业给予融资利率优惠等。

（来源：《光明日报》 赵东方：辽宁师范大学外国语学院教师）

全面推进数智技术赋能教育变革

罗静 田晓伟

通过水下机器人作业虚仿实践平台，船舶工程专业的学生可以沉浸式掌握其操作及作业流程；学习书法的孩子，可以通过AI对照碑帖逐字作笔法分析；远在天边的卢浮宫等文化遗产，在展现现实技术的助力下，被“搬”到学生眼前……

日前，2025世界数字教育大会在武汉举办。在此间举办的教育数字化成果展上，一组组生动数据、一件件鲜活展品，生动呈现了我国大力推进教育数字化战略的丰富实践和丰硕成果，让不少人直呼“大开眼界”。

人类因教育而文明，教育因科技而发展。纵观人类发展史，教育与技术相互形塑，给人类文明和教育形态带来深远影响。在口语时代，个别化指导的教育技术塑造了以学徒模式为核心的私塾、书院等教育形态。印刷时代，读写成为必备技能，塑造了以班级集体讲授模式为核心的现代学校教育形态。当下，人工智能作为引领新一轮科技革命和产业变革的战略性技术，深刻改变人类生产生活方式、知识供给模式和科研创新范式，驱动教育场域空间、组织架构、主体关系、运作模式等发生根本性变革和全方位重塑。

全面推进数智技术赋能教育变革，是世界各国的共同选择。2023年9月，联合国教科文组织发布《教育与研究领域生成式人工智能指南》，深刻分析生成式人工智能对教育的根本影响。韩国以人工智能教育“全球领跑者”为目标

标，于2019年提出建立全民化人工智能教育体系，并在中小学推广人工智能教科书。英国教育部则于2024年发布《教育中的生成式人工智能》，强调教育部门应充分利用新技术为学生提供优质教育。

教育强国，智慧赋能。党和国家历来高度重视科技对教育变革的影响。习近平总书记在全国教育大会上强调，要“深入实施国家教育数字化战略”。作为贯彻落实国家教育数字化战略的重要政策部署，中央和相关部门陆续出台《教育强国建设规划纲要（2024—2035年）》《关于加快推进教育数字化的意见》《中小学生成式人工智能使用指南（2025年版）》等文件，为教育数字化发展明确了实践路径。

今年是我国教育数字化战略行动实施三周年。三年来，随着国家教育数字化战略的纵深推进，我国教育事业在科技助力下展现出蓬勃气象。目前，我国教育现代化发展总体水平跨入世界中上国家行列；建成世界第一大教育教学资源库，国家智慧教育公共服务平台浏览量突破608亿；建成世界数量最多和应用规模最大的慕课体系，“慕课西部分行计划”西部受益学生达5.9亿人次……不过客观来看，对比世界教育强国，我国仍存在高技能人才占比偏低、优质教育资源覆盖不足、师生数字素养不足等局限。全面建成教育强国，需要我们应势而动、乘势而上，以智能技术撬动教育全链条整体性变革，赋能智能时代。

（来源：《光明日报》 罗静 田晓伟分别系重庆邮电大学马克思主义学院副教授、西南大学教育学部博士研究生，西南大学教育学部教授）

严防校服“微腐败”，把选择权交给学生和家长

任冠青

学生才是穿着校服的主体，在考虑校服是否舒适、是否符合现实需求、价格是否合理可负担等问题时，都应把学生感受置于首位。

近日，广东省教育厅等五部门联合印发《关于加强中小学生校服管理工作的指导意见》（以下简称《意见》），要求充分保障广大学生和家长对校服工作的知情权、参与权、选择权、监督权，并提出建立校服评议、采购信息公开、“黑名单”等制度。

正如《意见》所指出的，校服是培育校园文化的重要载体，是培养团队意识、传播平等精神的有益方式。然而，一些地方的校服选购管理失当，引发人们对于校服选购自愿程度、校服质量和服务水平的担忧。

比如，一些地方曝出校服“微腐败”乱象，不法之徒将校服视为“敛财工具”，在校服选购管理过程中实施暗箱操作、优亲厚友、截留资金等行为；一些学校脱离了“实用、耐用、经济、舒适”的适度原则，一味加码、强制换新；此外，学生和家长对校服事务缺乏知情权和自主权，甚至出

现学生凭校服购买记录才能办理入学的情况。

校服选购管理失当，可能增加学生家庭的经济负担。如果纵容劣质校服进入校园，还会危害学生身体健康。因此，加强对中小学生校服选购管理的规范，明确不得以任何方式强制学生、家长购买校服或捆绑销售，显然极为必要。

要严防校服采购中的腐败行为，让相关过程更加公开、透明。此次广东省有关部门印发的《意见》就明确，学校要开展深入论证，与广大家长充分沟通并征得三分之二以上家长同意方可选用或更换校服；各地教育行政部门及

中小学校要加强对校服采购的指导监督，不得违反市场竞争原则，擅自采取“定点”“定商标”等方式干涉交易等。当指定供应商、限定期或变相限定购买特定商品等做法被严令禁止，才能确保市场的充分竞争，为学生提供优质、多元的校服选择；当相关决策流程经由充分论证，在阳光下运行，才能尽量消除以权谋私的暗箱空间。

校服的选择不能一概而论，应该考虑到不同

地区、不同人群的现实情况。比如，正常情况下，精简的春秋装和夏装就能满足学生的日常需要。但在一些高海拔、高纬度地区，就有必要考虑在此基础上，适当增加冬装类型，或是明确“无冷不强制穿校服”，不必强迫孩子们把校服裹在厚重的棉衣外面，穿成“法式小面包”。另外，各地各校还应充分考虑到特殊群体的困境，避免其“为校服发愁”。该《意见》就明确，对家庭经济困难学生、革命烈士子女、孤儿、残疾儿童等，要采取多种措施无偿提供校服，减轻其家庭经济负担。

其实，不管是进一步明确不得强制购买校服，还是充分考量不同地方和人群的多元需求，本质上都是充分尊重家长和学生的情权、选择权和监督权，让校服购置更加人性化、公正化、合理化。毕竟，学生才是穿着校服的主体，在考虑校服是否舒适、是否符合现实需求、价格是否合理可负担等问题时，都应把学生感受置于首位。

（来源：中青评论）

人民网三评“网络烂梗”之一：

莫让低级趣味围猎青少年

赵志疆

“尊驾假哪”“你个老六”“笑鼠了”“修勾”“丸辣”“鸡你太美”“awsl”……时下，与孩子们交流正在变得越来越困难，虽然你能听懂他们说的每个字，但如果不了解孩子们的话语体系，你能明白孩子想说什么吗？

语言作为社会发展的镜像，始终处于动态演变之中，且具有鲜明的时代特征。互联网时代的语言变革带来的积极效应值得肯定。曾经，网络用语勾勒出了网络与现实的边界，给不少人生活增加了些许“趣味”。时至今日，那些曾经风靡一时的网言网语，仍记挂着不少人美好的网络初体验。但语言生态的失衡现象更值得关注。语言的“通胀”导致表达力衰减，“yyds”等万能标签词正在青少年群体中消解汉语的细腻美感。

每代人都有属于自己的网络社交话语体系，为什么到了今天，不少孩子一张嘴就令家长如此警惕？究其原因，信息交换的节奏加快了，青少年倾向于使用最精悍的表达来换取注意力和回应，以迅速达成社交目的。同时，网络社交追求以低成本完成情绪交换，使得深度沟通愈发罕见。

可以说，一些孩子过度依赖网络用语，甚至将其作为日常交流的唯一方式，这无疑干扰了他们规范的语言表达。

毋庸讳言，网络烂梗中有让人耳目一新的成分，也存在着大量的黑话烂梗。所谓黑话，自然是不希望被外人看懂，以此来增强特定群体的身份认同，并对外构建暴力行为的温床。

尽管大多数速生速朽的黑话烂梗只是一阵风，但给青少年造成的影响和伤害却是长期的，不仅会污染青少年的语言体系，侵蚀他们自主表达的兴趣和能力，而且会潜移默化地影响他们的“三观”。

黑话烂梗何以在中小学生中大行其道？一方面是，互联网已经全面融入当代未成年人的日常生活和学习当中。2024年11月发布的《第6次中国未成年人互联网使用情况调查报告》显示，2023年我国未成年人互联网普及率达97.3%。另一方面是，在未成年网民的网络参与行为方面，不少未成年人喜欢玩网络流行梗或使用网络流行语，还有不少人在网上模仿二次元动漫、玩二次元游戏中的角色，模仿网络恶搞视频等。而游戏、动漫、短视频正是网络黑话烂梗的重要传播渠道。

从中小学生心理特点来看，青少年正值自我意识逐渐增强的时期，他们一方面对世界充满好奇，喜欢追求新鲜事物，另一方面又渴望张扬个性，表现自我。因此，当网络流行语进入他们的视野，他们往往感到新鲜又“酷炫”，很容易加入模仿的行列，时不时地“语出惊人”。此外，青少年希望与同龄人建立联系，而“nsdd”（你说得对）、“DDDD”（懂的都懂）这些父母辈看都看不懂的“黑话”，让他们感觉这是属于自己的语言方式，甚至在一定程度上成为他们融入群体“社交密码”。

其实，“网言网语”并不可怕，其中一些反映时代特征的网络用语经过时间的沉淀以后，也可能进入大众规范语言的行列。但，黑话烂梗往往语义模糊、用词不规范，甚至包含低俗、粗鄙的价

值观念，展现出低俗、粗鄙的语言文化，会对青少年产生不良影响。

规范使用语言并不仅仅是“好好说话”这么简单。语言是思维的外化，语言方式可以反过来影响思维方式，肤浅、低俗的话语常常阻碍人们深入思考，充满攻击性的表达很可能诱发欺凌和暴力等不良行为。

别让网络黑话烂梗“梗”住了青少年的成长。学校、家庭、网络平台都应携手起来，引导孩子们认识语言之美。不久前，一名浙江初三女生所写的作文《旧航还乡》在网上爆火。不少网友表示“听哭了”“句句不提思念，句句都是思念”，可见朴实真挚的语言依然能打动人之心，也可见在中小学生中不乏热爱文学、擅长表达的“高手”。

感受语言之美，学会准确、优美地使用语言，这是个人文化修养的重要部分，也是社会文明的重要维度。

人民网三评“网络烂梗”之二：

不能“梗”住青少年成长

戎丽娟

近年来，不少中小学教师观察到，学生们经常将黑话烂梗不分场合地随意乱用，其中一些带有攻击性、挑畔意味的表达方式甚至会导致学生间产生不必要的矛盾与摩擦。

黑话烂梗何以在中小学生中大行其道？一方面是，互联网已经全面融入当代未成年人的日常生活和学习当中。2024年11月发布的《第6次中国未成年人互联网使用情况调查报告》显示，2023年我国未成年人互联网普及率达97.3%。另一方面是，在未成年网民的网络参与行为方面，不少未成年人喜欢玩网络流行梗或使用网络流行语，还有不少人在网上模仿二次元动漫、玩二次元游戏中的角色，模仿网络恶搞视频等。而游戏、动漫、短视频正是网络黑话烂梗的重要传播渠道。

从中小学生心理特点来看，青少年正值自我意识逐渐增强的时期，他们一方面对世界充满好奇，喜欢追求新鲜事物，另一方面又渴望张扬个性，表现自我。因此，当网络流行语进入他们的视野，他们往往感到新鲜又“酷炫”，很容易加入模仿的行列，时不时地“语出惊人”。此外，青少年希望与同龄人建立联系，而“nsdd”（你说得对）、“DDDD”（懂的都懂）这些父母辈看都看不懂的“黑话”，让他们感觉这是属于自己的语言方式，甚至在一定程度上成为他们融入群体“社交密码”。

其实，“网言网语”并不可怕，其中一些反映时代特征的网络用语经过时间的沉淀以后，也可能进入大众规范语言的行列。但，黑话烂梗往往语义模糊、用词不规范，甚至包含低俗、粗鄙的价

值观念，展现出低俗、粗鄙的语言文化，会对青少年产生不良影响。

规范使用语言并不仅仅是“好好说话”这么简单。语言是思维的外化，语言方式可以反过来影响思维方式，肤浅、低俗的话语常常阻碍人们深入思考，充满攻击性的表达很可能诱发欺凌和暴力等不良行为。

别让网络黑话烂梗“梗”住了青少年的成长。学校、家庭、网络平台都应携手起来，引导孩子们认识语言之美。不久前，一名浙江初三女生所写的作文《旧航还乡》在网上爆火。不少网友表示“听哭了”“句句不提思念，句句都是思念”，可见朴实真挚的语言依然能打动人之心，也可见在中小学生中不乏热爱文学、擅长表达的“高手”。

感受语言之美，学会准确、优美地使用语言，这是个人文化修养的重要部分，也是社会文明的重要维度。

网络流行语大都具有明显的互动性、话题性，在技术上进行识别并不困难。网络平台是黑话烂梗的“原产地”，理应肩负起治理主体责任，健全管理机制，完善识别模型，从源头上规范网络语言。

建设健康文明的网络语言环境，网络监管部门要当好“把关人”角色，出台规范、加强引导，为公众筑起“防火墙”。清理“黑话烂梗”，抵制歪曲音、形、义胡编乱造做法，杜绝滥用隐晦表达等突出问题，网络空间将更为清明。

正确、规范、有序地使用国家通用语言文字，人人皆有义务。穿上网络“马甲”，“键对键”替代“面对面”，就不能好好说话了？网络自媒体和广大网友应加强自我约束，不能为博取流量、制造噱头而牺牲语言的“尊严”和“脸面”。网络社交的确需要一定形式的语言文字作为“货币”，黑话烂梗更像是灰黑色圈子跑马圈地的“壁垒”、拉人入伙的

“测试”，显然无法成为促进交流互动的“桥梁”“纽带”。

规范网络语言文字，并不意味着对所有网言网语“一棒子打死”。像“村BA”“松弛感”“硬核”这样的流行语，之所以能融入主流话语，关键就在于它们以生动的意象、创新的表达、诙谐的词句，赢得了大众认可和舆论接纳。这也充分说明，网络空间蕴藏丰富可能，是能够供给优美、生动的高质量语言内容的。疏堵结合、扬弃并举，高质量的网言网语才能源源不断地涌现出来。

语言规范关乎文化传承。用什么样的语言文字，并不仅仅是个人的行为。黑话烂梗不仅容易造成认知困难和交流障碍，而且还会妨碍正常的文化传承和文化交往。防治黑话烂梗，是塑造有利于未成年人健康成长的网络环境和育人生态的必然要求。相关主管部门要加强依法管理监督语言文字应用的力度，加强语言文字规范标准建设。学校和家庭也应守土尽责，让“说普通话，写规范字”植根于更多孩子心中。

“诗文随世运，无日不趋新”。语言

同诗文一样，会应时势而变化，与时俱进、日新又新。坚持守正创新，坚持规范与发展并重，从各方面推进语言文字

应用规范管理，必能构建更加和谐有序的语言文化生活，推动中华语言文化繁荣向好。

（来源：人民网-观点频道）